
# -

R E D  A C Ţ IU N E A ,
Atoinistraţieea $i TipografiaBraşov, piaţa mare or. 30.T E L E F O N  Nr. 2 2 6 .

Scrisori nefrancate nu se 
primesc.

Manuscripte nu se retrimit.I n s e r a t e
se primesc la Administraţiile? 

Braşov şi la următoarele 
BIROURI de ANUMŢURI:

In Vlena la M. Dukes Nachf., 
Nur. Augenfeld & Ernerie Les- 
ner, Heinrich Sehalek, A. Op- 
pelik Nachf., Anton Oppelik. 
In Budapesta la A. V. Golber- 
ger, Ekstein Bomat, Iuliu Le* 
opold (V II Efzs6bet-korut).

Preţul inserţlunilor: o serie 
gsrmond pe o coloană 10 bani 
pentru o publicare. Publicări 
mai dese după tarifă-'şi învo
ială. — RECLAME pe pagina 
S-a o serie 20 bani.

Nr. 156.

A N U L  LXX.

Braşov, Sâmbătă 14 & li Inlie

6AZETA apare în fteeare zl
Moaamte pentru Austro-Unsaria:
Pe un an 24 cor., pe şase luni 

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
N-rlI de Duminecă 4 cor. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe nn an 40 franci, pe şase 

luni 20 ir., pe trei luni 10 ir. 
N-ril de Dumineca 8 fi. pe an.

Se prentuneră la toate ofi
ciile poştale din întm  şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov;
Admlnlstraţlunea, Piaţa mare 

târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I. Pe un an 20 cor., pe şase 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cn dusul acasă : Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 coi. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele, cât şi inserţinniie 
sunt a se plăti înainte.

1907.

In vacante.
I.

Ne aflăm în toiul vacanţelor par
lamentare. Pentru unii s’au început 
mai curând, alţii se bucură numai 
acum de ele. Aşa d. e. parlamentul 
austriac al votului universal şi-a în
cheiat numai acuma sesiunea de vară, 
pe când parlamentul de clasă ungar 
odihneşte deja de două săptămâni 
pe laurii câştigaţi în slujba celui mai 
îndărătnic şi îndrâsueţ şovinism al 
veacului. Puţinii membri ai acestui 
parlament, cari nu reprezenta în el 
şovinismul dominant, deputaţii naţio
nalişti, s’au retras încă şi mai de 
mult în viaţa lor privată, cam de pe 
când obstrucţiuuea croată şi-a luat 
sfârşitul sforţat.

Mai are Insă dieta ungară un soiu 
de membrii, cari nu merg cu şovinismul, 
ci lasă să fie târâţi numai de el, deşi 
în inima lor îi sunt contrari. înţele
gem pe deputaţii saşi, cari au intrat în 
organizaţia partidelor maghiare, înche
ind frăţie cu şovinismul de la putere 
în speranţă, că acesta se va îndura 
ai cruţa în schimb mai mult sau cel 
puţin se va feri ai strivi cu totul.

Din sânul amintiţilor^ deputaţi 
saşi s’a auzit zilele acestea un glas, 
care ne reaminteşte campania pur
tată de deputaţii nemaghiari în ca
mera ungară contra proiectelor şco
lare ale lui Apponyi şi resuscită ches
tiunea relativă Ia atitudinea repre
zentanţilor nemaghiari în parlament şi 
la efectele ei, chestiune ce este încă 
şi azi de mare actualitate.

Glasul de care vorbim este al 
deputatului sas Dr. Rudolf Schuiîer 
din comitatul Sibiiului şi s’auzit cu 
ocaziunea dârei lui de seamă înaintea 
alegătorilor din Cincul-mare Ia 21 
Iulie a. c.

Serveşte spre lauda organizaţiei 
Saşilor ardeleni, că ei şi în starea po
litică hermafrodită, în care să află de
putatul lor, ca mădular ai unuia 
dintre partidele coaliţiei, nu-şi pierd

sau nu vreau să-şi peardă legătura 
cu poporul, ce să manifestă în con
tinuitatea nizuinţelor şi stăruinţelor 
lor pentru apărarea limbei şi a cul- 
turei lor naţionale.

După ce deputaţii saşi fac parte 
din partidul guvernului, ar urma că 
cade de sine ori-ce îndatorire a lor 
de a documenta poporului, că ei n’au 
putut să facă mai multă opoziţie de
cât au făcut proiectului şcolar. Şi aşa 
este mare concesiunea partidului con
stituţional, ai căreia membrii sunt, câ 
n’a făcut chestiune de partid din a- 
baterea dela solidaritatea lui a Sa
şilor, prin aceea că au votat în contra 
proiectului guvernului. Cu toate aces
tea se vede din amintita dare de sa
mă, câ deputaţii saşi pun mare preţ 
pe aceeea de a linişti poporul săsesc 
în ce priveşte atitudinea lor în ches
tiunea legei Apponyi şi efectele ei. 
Dr. Schuiîer şi-a dat silinţa a dovedi 
alegătorilor săi, câ dacă deputaţii saşi 
ar fi procedat mai energic şi ar fi 
luat parte mai înfocată la discusiuui, 
rezultatul ar fi fost mai rău şi pur
tarea aceasta ar fi produs tocmai 
efectul contrar.

Un moment caracteristic pentru 
atitudinea nici rece, nici caldă a de
putaţilor saşi a relevat în decursul 
vorbirei sale Dr. Schuiîer. El zice că 
deputaţii saşi au stat în contact ne
curmat cu ministrul Apponyi, căutând 
aşi validiţa influenţa atât pentru a 
dobândi câte o uşurare a cutărei dispo- 
ziţiuni din proiect, cât şi spre a de- 
lătura înăsprirea altor disposiţiuni. 
Intre altele Saşii au stăruit pe lângă 
ministru să se schimbe dispoziţia pri
vitoare la disciplinarea învăţătorilor 
din cauza nesuccesului în predarea 
limbei maghiare. Ei au cerut ca nu
mai acel învăţător să fie disciplinat, 
care poartă singur vina, nu însă şi 
învăţătorul, al căruia nesuccese să 
datoresc numai împrejurărilor. Saşii 
cu precauţiunea lor n’au cutezat să 
însărcineze pe deputatul Melzer al lor, 
să facă propunerea aceasta, temân- 
du-se, că va fi respins, ci au crezut

mai consult, să roage pe „singurul 
Rumân care s’a alăturat necondiţio
nat maghiarismului“ , pe deputatul 
Bi xdia, a face acea propunere. Acea
sta s’a şi întâmplat şi propunerea a 
reuşit fiind-că, zice Schuiîer, „guver
nul a voit să dovedească, că acel 
Burdia poate face mai mult, decât 
cei 25 de deputaţi naţionalişti, îndă
rătul cărora stau milioane“ .

Dacă e aşa vorba şi dacă Mel
zer, care este membrul partidului con
stituţional, a trebuit să roage pe co
legul său Burdia din acelaş partid, 
care se bucură de mai mare încredere 
la Apponyi şi la ai săi, ca să facă 
treabă într’o chestie de modificare, ce 
o impunea cea mai elementară logică, 
atunci se poate înţelege de ce Saşii 
au crezut a fi mai bine să vorbească 
în desbaterea generală numai unul 
dintre ei, Meltzer, dar să se ferească 
ca de foc a face însuşi v r ’o propu
nere.

Vedeţi aşa-dară dragii mei, zice 
Dr. Schuiîer cătră alegătorii săi, că 
dacă socotim cu realitatea trebue să 
recunoaştem, că am fi greşit dacă 
am fi făcut mai mare gură, că am fi 
ajuns tocmai la contrariul de ce am 
fi dorit să dobândim. Iar situaţia 
reală deputatul sas o espune astfel: 
„Deoparte vedem pe reprezentanţii 
naţionalităţilor, a căror ţîntă finală 
este federalismul, de altă parte vedem 
pe reprezentanţii seminţiei maghiare, 
cari sunt însufleţiţi de ideia, că po
porul maghiar are dreptul de a im
prima timbrul său la tot şi la toţi 
în această ţară. A  te opune acestei 
intenţiuni înseamnă a te face culpabil 
de crima de înaltă trădare, adauge 
Dr. Schuiîer. Şi deputaţii saşi la toate 
se gândesc, dar la aşa o opoziţie nu, 
fiindcă, vezi, ei cunosc caracterul po
porului maghiar, care e mult mai 
subiectiv decât să poată înţelege că 
există şi alte puncte de vedere în 
politică. Poporul maghiar ştie numai 
una, să susţină hegemonia sa cu orice 
preţ. De aceea noi Saşii, încheiă Dr. 
Schuiîer, am recunoscut de mult în

programul nostru poporal hegemonia 
rassei maghiare şi prin asta privile^ 
giarea limbei maghiare. Noi deci nu 
atacăm principiul hegemoniei, ci nu
mai escesul ce se face cu el.

Cu un cuvânt, este amăgire a 
crede, că prin argumente şi motive 
convingătoare s’ar putea înrîuri asu
pra politicei maghiare în chestiuni de 
naţionalitate. Tot ce putem dobândi 
în cazul cel mai bun, este, de a-i 
lămuri pe Maghiari despre aceea, că 
cu deosebire între noi Saşii nu sunt 
antropofagi. . . .

De unde urmează că alegătorii 
saşi să fie liniştiţi şi să nu mai re
proşeze deputaţilor lor, că nu au 
apărat destul de energic interesele 
poporului săsesc în dietă.

>Reichsrat«*ul austriac şi-a amânat
şedinţele până la toamnă. In ultima şe
dinţă, ţinută alaltăeri, dep. Dr. Sylvester 
a protestat contra faptului, câ vicepreşe
dintele Zacek s’a folosit, cu ocasiunea ale
gerii preşedintelui camerei în şedinţa de 
Marţi, şi de limba cehă. Preşedintele Weiss- 
kirebner a declarat, că vicepreşedintele ca
merei, dacă nu presidează şedinţa, are ace
leaşi drepturi ca ori şi care deputat şi 
prin urmare se poate tolosi şi de limba 
ţării, căreia îi aparţine. Dealtfel vicepreşe
dintele Zacek, de câte ori a condus şedin- 
şeie, s’a folosit esclusiv de limba germană.

In contra numirii unui darabant ds 
Consilier do finanţe Membrii C( raisiunei 
administrative a comitatului Sătmar, au 
ţinut alaităeri o întrunire confidenţială sub 
prezidenţa lui Luby Géza, deputat dietal 
şi preşedinte ai partidului independist, La 
ordinea zilei a fost chestia numirei prim- 
notarului darabant, Majos Károly, de con
silier financiar. Şedinţa a fost foarte agi
tată. Noul consilier de finanţe Majos Ká
roly, a fost pe timpul resistenţei naţionale 
omul de încredere al guvernului Fejer- 
vary, în părţile sătmărene. In numele ce
lor adunaţi preşedintele partidului poporal 
Nemestótby Szabó Albert a propus ca să 
se predea fişpanului o petiţie, ca să con- 
cheme o congregaţie extraordinară. Ace
laşi orator* a mai propus ca comitatul să 
adreseze un rescript dietei ca să tragă ia 
răspundere pe ministrul de finanţe We- 
kerle, iar deputaţii aleşi în comitatul Săt- 
mar să sprijinească petiţia în dietâ. S’a

FCiLETONUL »GAZ. TRANS.«

Chiromanta.Nuvelă, de C . E. Klopfer.(8) — U r mar e. —
»Aşa dar într’adevar? Mai înşelat, 

mai minţit intenţionat? Cu ce scop şarla- 
tană mizerabilă?«

Ea nu răspunse nici un cuvânt. Se 
răzimâ mută de părete, un fior îi trecu 
prin tot corpul şi înainte de a-ini putea 
da samă, căzu ia pământ şi începu să sus
pine şi să plângă amar, de-mi rupea inima, 
ear faţa şi-o ascundea îu mâni ca şi cum 
ar fi vrutsăîmpedece curgerea lacrămilor.

Am cuprins-o în braţele mele. Mânia 
mea sburase, inima mea era pătrunsă nr- 
mai de iubire şi compătimire. Voiam toc
mai s’o ridic spuindu-i cuvinte mângă- 
itoare, când mă împinse o mână la o parte. 
Era Bekky Boarle, care eşise cu grabă 
din odaie şi plecându-se la pământ ridică 
pe tănăra fata, ce ara aproape fără sim
ţiri pentru a o duce în odae. Cum, să fie 
asta bătrâna neputincioasă, pe care o vă
zui alaltăeri ai d? Judecând după îmbră
căminte trebuia să fie ea, eraaceeaşj rochie 
sură, acelaşi şal sur, cozorocul verde, se 
părea însă că întreaga ei făptură a mai

crescut, şi de unde să fi luat ea de-odatâ 
atâta putere în mâni, căci mai nainte tre
buia să se proptească pe băţ, pentru a se 
putea ţinea în picioare?

Nu îndrăznisem sa întru în odaie, dar 
prin uşa întredeschisă puteam să vad 
cum Chiromanta aşeză pe canapeaua de 
lângă «cară pe fata ce suspina. Pe urmă 
eşi eară afară la mine. Un moment a stat 
tăcută înaintea m<-a, acum pă/ea ear ne
putincioasă şi ca şi cum ar fi apăsat-o du
rerea sau perplecsitatea îşi ţinea capul ple
cat, aşa că de cozoroc nu puteam vedea 
nimic din faţa ei, ear manile îi tremurau.

»Va trece, se va linişti«, zise ea în 
fine tot cu vocea ei şoptitoarea, însă de 
astădată se simţea in vocea ei o oarecare 
nesiguranţă. »Şi asta se va întâmpla cu 
atât mai iute, cu cât nu te va şti în apro
piere !«

Un semn spre uşa ce conducea afară 
completa destul de clar cuvintele ei. Nu 
aveam însă intenţiunea .să mă duc aşa de 
iute. Cu iuţeală apucai mâna brună a şiş- 
tei şi o trăsei cât îmi era posibil de lângă 
uşa din odaie, nu voiam sa mai irit din 

j nou pe suferinda dinăuntru, dar această 
' femeie trebuia să-mi dea socoteală.

»Trebue să-mi mărturiseşti ce s’aîn- 
târp lat aici înaintea venirei mele !« îi zi- 
seiu eu cu grabă.

»Ce-ţi pasă d-tale?« ţişnea ea prin
tre dinţi, căutând să se elibereze din mâna 
mea, însă degetile mele se încleştau tot 
mai tare în jurul mânei ei.

»Lasă-ma, dutel«
»Nu, nu mă duc. Am s i fac larmă 

şi să chem poliţia, daca nu te voi putea 
face să-mi mărturiseşti. Şarlatanâ mizera
bilă, ce i-ai spus fetei dinăuntru ?«

Acum c’o opintire mare se eliberă 
de-odată Btkky Bearie din mânile mele 
şi păşi înd -răfc. De frică să nu mi-se furi
şeze în odaie s’o încuie şi prin vre-o eşire 
secretă să mi scape, apucai din nou mâna 
ei. Se apăra desperată, dar nu mai cunoş
team nici o cruţare. In lupta noastră îi 
căzu cozorocul de pe ochi, şi zărindui faţa 
rămăsei cu gura căscată.

Nu mi mai trebuia mărturisirea ei. 
Femea, care sta acum înaintea mea în cos
tumul ei de şişcă, era Lady Katharina Cli- 
fford, mama Edithei. Am recunoscut’o în
dată cu toată văpseaia brună de pe obraji 
şi cu toate buzele sulemenite, ear spaima 
ce se vedea pe faţa ei îmi arătă că se 
simte demascată.

Stăm un moment ca trăsnit, nu pu
team rosti nici un cuvânt.

Lady Clifford — o înşelătoare ! Să fie 
asta posibil?

»Acum cred, că nu trebue să vă mai

mărturisesc nimic d-le baron«, începu ea, 
c’un zâmbet desperat reluându-şi ear ţi
nuta ei energică, care îmi impunea la ea 
întotdeauna. »Acum ai cheia la toate mis- 
teriile în mână. Acum îmi este tot atât 
dacă vei împărtăşi descoperirea d-tale la 
toată lumea. Am îndurat astăzi o lovitura 
cu mult mai mare —  am auzit astăzi re
proşul singurului meu copil, căruia voind 
să i asigur o existenţă pentru viitor, i-am 
nimicit fericirea vieţei«.

»Fericirea Edithei!« esclama-i eu cu
prins de durere. »Fericirea ei —  şi a mea«.

Cu aceste cuvinte alerga i desperat 
de acolo.

5.
Toată noaptea fusesem cuprins de 

friguri, şi mă luptam cu idei contrazică
toare. Din acest cbaos de idei mi-se înfă
ţişa una tot mai clară: Edith era nevino
vată, ea aflase fără îndoială numai de cu
rând despre meşteşugul mamei ei. Cea 
dintâi bănuială o primise fără îndoială 
Miercuri, iând îi adusesem pompadurui. Ea 
avuse ochi mai ageri ca noi to ţ i; adevărat 
că ea cunoştea caracterul mamei îndestul 
de bine, ca pentru a o ţinea incapabilă de 
a merge ca clientă la Chiromanta.

Şi când văzuse, că mama ei se în
spăimântă la vederea pompadorului tră
dător, atunci se întărise la ea bănuiala*
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mai decis, ca să se adreseze tuturor corni* 
ţaţelor un circular, ca să se alăture deci- 
siunei comisiunei administrative.

Straşnici oameni!

Escedentul budgetar al statului român.
Cetim în »Secolul«: Până azi excedentul 
budgetar al exerciţiului 1906—7 se ridică 
la mai bine de 44 milioane de lei.

Relaţiunile între Turcia şi România.
Ziarul vienez »Politiscbe Correspondenz« 
află din Conştantinopol că ministrul ple
nipotenţiar român Papiniu, a fost primit, 
în interval de două săptămâni, de 2 ori 
în audienţă de cătră sultanul Abdul Hamid. 
Această distincţie, care se dă foarte rar 
reprezentanţilor Statelor mici, este o nouă 
dovadă despre excelentei^ relaţiuni, care 
există între Turcia şi România, relaţiuni, 
care se accentuiază din ce în ce în mod 
tot mai cordial. In ultima audienţă Papiniu 
a predat Sultanului o scrisoare autografă 
a M. S. Regelui Carol, în care suveranul 
României mulţumeşte pentru conferirea 
ordinului »Imtiaz« şi accentuiază sincera 
amiciţie între suveranii celor două ţări.

Cronica din afară.
Tratatul provizoriu austro-sărb. Din Bel

grad se anunţă, că guvernul Sârbiei a ac
ceptat propunerea de a încheia un tratat 
de comerţ provizoriu cu Austro-Ungaria 
şi a trimis instrucţiuni delegaţilor săi.

Convenţiune ang/o rusă. Din Londra se 
anunţă, că ambasadorul Angliei la Peters
burg a sosit aici, unde va sta mai multe 
zile. După Agenţia Reuter vizita sa este 
în legătură cu negocierile actuale între 
Anglia şi Rusia. Aceste negocieri fac pro
grese, dar unele chestiuni sunt încă obiec
tul discuţiunilor şi încheerea convenţiunei 
anglo-ruse nu se va face decât peste câte
va săptămâni.

Relaţiile dintre Anglia şi Germania. La 
prânzul dat alaltăeriîn Londra în onoarea 
Lord Majorului, ambasadorul Germaniei a 
rostit un discurs, în care a declarat, că 
schimbul de vizite din ultimii timpi, a fă
cut pe toţi să recunoască, că în adevăr 
numai sentimentele amicale domnesc pe 
ambele coaste. Vizita Lord Majorului în 
Germania a contribuit în mod evident ia 
întărirea acestui sentiment.

Soldaţi turci răsculaţi. După ştirile con
sulare 1600 soldaţi s’au răsculat la Hode- 
jah şi au comis turburări în oraş.

Anuarele Şcoalelor române secundare.
„ Anuarele gim naziului g r. or. român, al 
şcoalei reale, al şcoalei com erciale supe
rioare şi al şcoalelor centrale prim arcu

din Braşov p e  an. şcol. 190b— 1907.

(Dare de seamă.)(Urmare.)
b) Educaţia sufletească a şcolarilor 

prin mijloace didactice şi disciplinare.
1. Educaţia intelectuală s’a făcut prin 

predarea deosebitelor obiecte de învăţământ 
şi a dexterităţilor, prescrise prin legea şco
lară. La gimnaziu s’a făcut şi 1. franceză 
(prof. Dr. C. Lacea) cu ciasa V, VI, Vil, VIII 
în câte o oară pe săptămână, şcolarii fiind 
împărţiţi în 2 secţiuni; iar la şcoala reală 
franceza s’a făcut, ca studiu regulat cu 
3 oare săpt. în cl. III şi IV.________________

Mai multe lucruri, ce-i dăduseră de gân
dit în cursul timpului, i-se înfăţişară acum 
deodată într’o legătură, cari abia o mai 
lăsau să dubiteze.

Şi cu cea dintâiu bănuială se ivi la 
Edith sentimentul de datorie, dea  mă feri 
pe mine să iau de soţie pe o fată a unei 
înşelătoare. Pentru aceea îmi dase o săp
tămână timp de gândit —  voia ca în tim
pul acela să se asigure pe deplin ! Şi se 
folosi de ziua procsimă, când mama ei era 
ear în una din »reuniunile de binefacere« 
pentru a cerceta pe Bekky Bearle. Ea se 
anunţase la Ghiromantă sub un nume fals, 
fu primită — ce a urmat după aceea se 
putea închipui.

Sermana Edith! Acum înţelesei ce a 
trebuit să îndure, când îmi arătă aspru şi 
rece uşa pentru ca tristul mister al mamei 
ei să nu se descopere. Şi acum îmi adusei 
earăşi aminte de cuvintele aşa amar es- 
primate: Bekky Bearle nu va mai primi 
de azi înainte nici o v iz ită ! Edith preferi 
mai bine să ducă de azi înainte o viaţă 
săracă şi retrasă, decât să guste mai de
parte din fructele agonisite de Bekky 
Bearle.

Şi această nobleţă, această jertfă, 
această putere de abnegare să fie recom- 
penzată cu aceea că eu s’o părăsesc? Acum

La şcoala cotnercială franceza se face 
în câteş-trele clasele: cl. 1 cu 4 oare, de 
d-1 prof. I. Pricu; în cl. II cu 2 şi în cl. III 
cu 3 ore de d-1 prof. A. Vlaicu. Studii 
facultative la şcoala comercială sunt limba 
italiană, gimnastica şi cântările.

2. Educaţia, în prima linie intelectuală, 
dar în acelaş timp generală şi armonică 
sufletească s’a promovat prin lucrările in
teresante şi variate ale elevilor organizaţi 
în »societatea de lectură loan Popazut. 
Societatea a numărat, în cursul anului 
şcol. —  de sigur din tineretul şcolar, 179 
membri, cu comisie literară şi bibliografica, 
ţinându-se 18 şedinţe, în care s’a manifestat 
activitatea literară, recitatoare (şi nu »de- 
clamatoricăi.!) şi muzicală a elevilor. Intre 
subiectele celor 35 de lucrări, se găsesc 
unele foarte însemnate (ca »Drama ţăra
nului român« de loan Ţeicu din cl. VIII); 
»Obiceiuri dela sat« de acelaş. —  Altele, 
în care se oglindesc impresiile tinerilor 
din escursiunile făcute în Italia. Aci ş’a 
distins tânărul octavan Aurel Murăşanu 
cu lucrări c a : »Din farmecile Italiei«, 
»Coloseul«, »Dela Roma la Neapol«, insula 
»Capri«. —  »Note de drum« (Italia) de 
octavanul 1. Secăreanu şi alţii. Activitatea 
muzicală a societăţii s’a manifestat în 
» Corul tutulor studenţilor« condus de ne
ajunsul maestru d-1 G. Ditna la »Şedinţa 
publică« din 8/21 Aprilie, cu un program 
foarte variat. Asemenea şedinţe publice, 
solemne, s’ar puţea ţinea în fiecare an 
trei: una de Crăciun, alta de Paşti şi a 
treia în ultima Duminecă, înainte de Sf. 
Petru. La aceste şedinţe, —  împreunate 
poate şi cu dans, s’ar putea învita public 
număros; s’ar putea percepe o taxă potri
vită, din care să se alimenteze fondurile 
de excursiuni şcolare. Unde mai pui, că 
asemenea şedinţe şcolăreşti, publice, con- 
stitue o nimerită punte dintre şcoală şi 
marea societate, pentru care se formează 
tineretul în şcoală.

Societatea »loan Popazu« are un ca
pital de 3344*99 cor. şi o bibliotecă de 
952 volume.

O asemenea societate de lectură cu 
aceeaşi organizaţie au şi elevii dela şcoala 
comercială, care a numărat 92 de membri, 
şi a ţinut 15 şedinţe în decursul anului, 
între care una festivă. S’au făcut 39 lucrări 
diferite şi s’au recitat 23 poezii. Societatea 
aceasta are un capital de 236616 cor. şi 
o bibliotecă cu 463 volume. Şedinţele 
festive ale acestor două societăţi, oare nu 
ar putea fi comune cu scopul indicat mai 
’nainte? —  Despărţirea totală a gimna- 
ziştiior de colegii lor din şcoala comercială 
oare să i u fie prejudicioasă pentru viaţa 
ulterioară, culturală a neamului?

3. Ca mijloc de educaţie generală a 
elevilor e şi biblioteca de clasă cu 2085 
volume. Biblioteca aceasta e clasată în 
12 părţi după cete 8 clase gimnaziale şi 
4 reale (elevii dela şcoala comercială au 
biblioteca lor proprie), având fiecare clasă 
cărţile sale. Aşa clasa I gimn. are 78 vo
lume, cl. II 100, cl. Hi 122; cl. IV 154: 
cl. V 191; cl. VI 282; cl. VII 450; cl. VIII 
436. —  Cl. I reală are 18 voi.; cl. II 84; 
cl. III 107; cl. IV 115 volume.

Interesant, instructiv şi drept pildă 
ar servi pentru alţii, dacă s’ar arăta şi 
modul cum se întrebuinţează aceste bi
blioteci; bunăoară, dacă cărţile elevii le 
iau după recomandarea şi sub ochii pro
fesori lui de clasă? dacă se controlează si 
cum cele cetite?... Dar despre aşa ceva 
»Anuarele« nu ne spun nimic.

De altfel, ca corolar al lecturii, al 
educaţiunei naţionale şi a! culturei gene-

şiiam, că mă iubeşte, după cum o iubeam 
şi eu.

Şi totuşi! Puteam eu să iau de soţie 
pe fata unei înşelătoare?

Se făcuse de mult ziuă când ajun
sesem cu gândurile mele chinuitoare la 
punctul aceia. Servitorul bătu ca întot
deauna la uşe pentru a mă deştepta la 
oara anumită şi-mi aduse totdeodată şi o 
scrisoare.

Era dela Lady Katharina Clifford.

Arunca-i scrisoarea de părete; nu 
voiam s’o cetesc. Ce putea să-mi spună? 
Şi totuşi — nu puteam să rezist. După o 
luptă scurtă o ridica-i earăşi, o deschisei 
cu mâna tremurândă şi începui să cetesc 
c’un interes crescând.

Soartea unei vieţi întregi se desfă
şură înaintea mea. Viaţa unei mult încer
cate femei. Când termina-i mi-se îmbună
tăţi părerea despre Katharina Clifford to
tuşi întru atât, încât hotărâi să mă duc 
încă astăzi la ea, şi să i spui c’o compă
timesc atât pe ea cât şi pe fata ei şi că 
pot conta la tăcerea mea. Damele socie
tăţii londoneze să bată de azi înainte za
darnic la uşa din boltitura întunecoasă, şi 
să creadă, că bătrâna vizionară a murit.

(Va urma.)

rale a şcolarilor se pot considera până la 
un punct lucrările în scris de preste an 
din limba maternă. Ei bine, subiectele 
tratate în scris în cursul superior, în nu
măr de câte 89, sunt pe cât de avansate, 
pe atât de interesante şi de variate.

Reproduc, drept mostră, subiectele 
tratate in clasa V gimnazială şi în cl. II 
comercială.

a) In clasa V gimn. s’au făcut 8 
lucrări, anume: 1. O serbare populară. 
2. Bunicul (Delavrancea). 3. Prin munţi şi 
văi (Impresii). 4. »Ce naşte din pisică, 
şoareci mănâncă« (Disertaţie). 5. Chemarea 
la nuntă (Obiceiuri poporale). 6. Strigoii 
(Eminescu). 7. Descrierile în »Alexandru 
Lăpuşneanu« (Negruzzi). 8. Amintiri. (Prof. 
Dr. Al. Bogdan).

b) In clasa II comercială (paralelă 
clasa VI gimn.) R’au pertractat următoarele 
6 subiecte: 1. Priveliştea mării (tablou) —  
de sigur ca urmare şi amintiri a întuirei 
de fapt a Mării negre la Constanţa, carea 
au văzut-o şcolarii în excursiune dela 
Braşov la Constanţa, escursiunea făcută 
cu ocazia vizitei Ja expoziţia generală din 
Bucureşti. 2. însemnătatea studiului Geo
grafiei. 3. »Pobod na Sybir«, baladă de 
V. Alexandri (Analiză literară). 4. între
buinţarea cărbunelui şi a ferului în eco
nomia modernă. 5. Sub ce condiţii se poate 
desvolta industria unei ţări? 6. însemnă
tatea coloniilor pentru o ţară. (Prof. A. 
Bârseanu). —  Interesant pentru publicul 
cel mare ar fi fost, dacă se şi publica câte 
o lucrare mai bună de fiecare clasă.

In fine, cel mai important mijloc de 
educaţie generală sunt escursiunile şcolare. 
Corpul didactic dela şcoalele române din 
Braşov, a pus baza unor anume fonduri 
de excursiuni, ca fondul şcolarilor gimna
ziali » Gollega« cu un capital de 475*08 cor. 
şi cela al şcolarilor din cl. III gimnazială 
cu un capital de 741*50 cor., al cărui bază 

l au pus-o şcolarii acestei clase, când erau 
' încă în cl. I, cu scopul să facă o escur- 
siune în Italia, când vor fi în clasa VUI-a. 
Ei bine, în cursul anului şcolar espirat 
s’au făcut două escursiuni mai mari: Una 
de cătră şcolarii clasei a Vil-a g<mn. în 
Italia condusă de d-1 prof. Dr. Iosif Blaga, 
şi alta de şcolarii şcoalei comerciale dela 
Bucureşti la Constanţa; dar despre aceasta 
în Nrul următor.(Va urma.) V. Gr. Borgovanu.

Ş T I R I L E  Z I L E I .— 13 Iulie v.
Turneul Z. Bârsan continuă. Din Să-

lişte ni se scrie cu dara de eri : Azi Joi 
la 6 oare p. m. s'a serbat la Sălişle cunu
nia civilă între d-l Z. Bârsan si d-şoara 
Olimpia Braşoveanu, logodnica cl-sale. Prin 
aceasta d-şoara O. Braşoveanu a devenit 
cetăţeană ungară. Cei doi artişti vor fi în
soţiţi şi de d-1 N. Bailă din Vale, elev in 
anul al treilea la Conservator. Artiştii se 
vor legitima prin toate locurile ca fiind 
cetăţeni ungari şi deci turneul lui Z. Bâr
san jş i va relua mersul întrerupt şi va 
dura până la toamnă târziu.

Sâmbătă şi Duminecă vor juca la 
Sâlişte, Vineţi {Sf. llie) Sâmbătă şi Dumi
necă la băile din Sân-Georgiu.

Reprezentanţa bisericilor române gr.
OL din Bran, după cum ni se comunică a 
primit la licitaţia pădurii »Preduşu«, ţinută 
la 24 Iulie n. a. c. ofertul fabricei de ce- 
lulosă din Zârneşti, făcut prin d-1 silvicul
tor loan Ionică cu suma de 48.205 cor.

Carierele absolvenţilor şcoalelor se
cundare. Pe baza datelor culese dela dife
ritele şcoli, o foaie ungurească, a făcut o 
statistică privitoare la carierele alese de 
absolvenţii şcoalelor medii din Ungaria. In 
anul şcolar 1906—7 au absolvat cam la 
3000 de elevi. Dintre aceştia numai la 1805 
de studenţi se cunoaşte cariera, pe care o 
vor urma. Datele aceste interesante le re* 
sumăm în următoarele: Ca în toţi anii şi 
în anul acesta cei mai mulţi tineri s’au 
dedicat ştiinţelor juridice. Din 1805 de stu
denţi vor urma dreptul 408, adecă 23*2% ; 
ştiinţele technice 223=11*8% ; teologia 
200 =  11*4% ; medicina 195=11%! ; admi
nistraţia 146 =  8*3% ; la agricultură, silvi
cultură şi ingineria de mine 134 =  7*7% ; 
cariera profesorală 128 =  7*3% ; comer- 
ciul şi industria 98=5*6%; miliţia 96=5 5% ; 
la căile ferate 53=31% ; artele 27=1*6% ; 
medicina veterinară 22 =  1*2% ; ziaristica 
9 =  05 %.

Mai puţini se pregătesc pentru diplo
maţie, farmacie, teatru, etc.

Cununie. Dr. Dimitrie Cioloca, asesor- 
referent conzistorial, ne face cunoscută cu
nunia sa cu d-şoara Elena Loichiliă, care 
se va serba Sâmbătă în 21 Iulie (3 Au
gust) la orele 6 p. m. în biserica gr. or. 

I rom. din Jebel.

—  Domnul Ştefan R. Ginea şi dom
nişoara Valeria D. Odor, îşi vor serba cu
nunia lor religioasă, Duminecă în 15 (28) 
Iulie a. c. în biserica gr. or. română a 
Sfintei Adormiri din Tureheş (Săcele).

—  Felicitările noastre!

Post de cassier. Atragem atenţia ti-' 
nerilor noştri absolvenţi ai şcoalelor de 
comerciu asupra postului de cassier la cen
trala băncii de asigurare » Transilvania«, 
din Sibiiu, ajuns în vacanţă prin abzicere. 
Cererile sunt a se înainta până la August 
1907 st. n. la direcţiunea institutului. —  
Concursul s’a publicat numai în »S. D.Ta- 
geblatt« din Sibiiu, deşi era indicat a se 
face cunoscut şi în foile noastre, mai ales 
că banca »Transilvania« este în mare parte 
sprijinită de clientelă română. Şi în fine 
postul de cassier l’a menţinut până acum 
un vrednic funcţionar român, d-1 Mânuit 
Gomşa, care merge ca director la »Crişanac 
din Brad.

Un act de recunoştinţă. Suntem rugaţi 
a da Ioc următoarelor rânduri: »Mult 
Onorate d-le Redactor l Binevoiţi a publica 
în preţuitul D-Voastră ziar următoarele 
ş ire : Acum când se apropie timpul de a 
se decide părinţii, unde să-şi dea mai ales 
fetiţele, în care internat, la aceasta între
bare subscrisul îmi ţin de sfântă datorie 
a recomanda internatul »Vancean«, de fe
tiţe din B la j; motivul care mă îndeamnă 
a o face aceasta este singur împrejurarea, 
că în anul 1906/7 de şcoală, am avut în 
acel internat o copilă cu numele Emilia, 
faţă de care, atât cât priveşte educaţiunea, 
cât şi îngrijirea am fost prea deplin mulţu
mit; şi în special copila mea a fost bolnavă 
în periculosul morb numit »scarlatină«, 
şi în urma îngrijirei speciale a medicului, 
a dragostei adevărat părinteşti, ce au ma
nifestat superiorii acelui internat, nu nu
mai că a scăpat de moartea sigură, ci a 
rămas sănătoasă, fără de a rămânea vre-o 
urmă a acelui morb. Premiţându-ie acestea 
vin şi pe aceasta cale am exprima mulţu
mită mea faţă de d-l medic A. Pop, şi 
faţă de întreg corpul didactic a acelui in
ternat. Urisiul de jos, la 24 Iulie 1907 
Stimător: luliu Crainic, paroch gr. cat. .

Reuniunea învăţătorilor gr. cat. din 
jurul Gherlei îşi va ţinea adunarea gene
rală anul acesta în Minthinl-Gherlei (Sza- 
mosujvarnemeti) la 2 August st. n. (Du
minecă) şi va ţinea trei şedinţe, în care se 
vor rezolva agendele dela ordinea zilei. Con
vocatorul adunării generale, care ni s’a tri
mis, este iscălit de d-nii: Alexandru Bene, 
prepozit. capitular, preşedinte şi Anton Do- 
mide m. p., prot. secretar.

Tinerimea română din Haţeg invită ia
producţiunea teatrală urmată de dans, care
0 va aranja la 4 August 1907 st. n. în hote
lul »Mielul de aur«. Începutul precis la 8 
ore sesra. Preţul intrării de persoană: 
Loc I. 2 cor., loc II. 1 cor. 60 bani, loc III.
1 cor., loc de stat şi galeria 60 bani. Ve
nitul curat e destinat pentru înfiinţarea bi
bliotecilor poporale. Suprasolviri .se primesc 
cu mulţumită. Program : 1) »Trei doctori«, 
loc. de V. A. Vlaicu. 2) »Zăpăciţii«, loc. de 
Teochar Alexi.

La adunarea despărţământului Brad
al »Asociaţiunii« se va vorbi despre portul 
vechiu românesc din Brad şi vor fi trase 
Ia sorţi 2 frumoase costume româneşti 
pregătite de doamnole române din Brad*

Diagnoza tifusului. Din Paris se anunţă, 
că profesorul de medicină Chantemesse a 
făcut nişte descoperiri interesante în ce 
priveşte diagnoza tifusului. Luând în con
siderare cercetările profesorului vienez d-l 
Ciemens Pirquet, referitoare la constata
rea tuberculozei prin introducerea tuber- 
culinului în straturile lăuntrice ale pielei, 
a experimentat, că introducând pe globul 
ochiuiui o cantitate minimală de toxin de 
tifus dizolvată în apa, prin turburarea al
bului ochiului se poate constata tifusul. 
Anume la cei bolnavi de tifus vinele de 
pe suprafaţa globului sunt de o coloare 
roşu intensiv, şi ochiul se umple de lacrimi. 
Apariţia aceasta durează cam 24 de oare. 
La cei cari nu sunt bolnavi se poate ob
serva o reacţiune mică, care în decurs de 
vre-o câteva oare dispare.

Relmpământenirea Jidanilor în Pale»
Stina. S’au făcut multe planuri pâiiă acum 
privitor ia împământenirea Jidanilor în 
Palestina. Acum de curând s’au pus mai 
serios pe lucru pentru ajungerea ţintei lor. 
Anume s’a înfiinţat în Londra o bancă 
mare jidovească »Jewish Colonial Frust Co«, 
în speranţă că cu bani vor putea răscum
păra pământul străbun, Palestina. Institu
tul acesta de bani a emis 3000 de acţii, 
cu un capital de 10.000000 dolari şi va 
avea multe filiale în Statele-Unite. Centrala 
va fi în New-York. Interesul faţă de acea
stă acţiune e mare în sânul lui Israel. Nu-



Nr. 156.— 1907 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

meroase adunări se ţin în scopul acesta. 
Evreii au de gând sâ convoace cât mai 
curând un congres internaţional sionist.

Doi Greci condamnaţi la moarte. Din
(Oonstantinopol se anunţă, că doi Greci au 
fost condamnaţi la moarte de curtea mar2 * 
ţială din Salonic, pentru că ar fi asasinat 
la 30 Maiu un Bulgar, după instigaţiunea 
vice-conzuiului grec Macrides, dela Kavala. 
Macrides a luat concediu şi a plecat din 
localitate. Poarta a cerut rechemarea Iui 
Macrides.

Un mare scandal din Milan. Ziarele
italiene aduc zilnic coloane întregi de amă-

* nunte asupra unui scandal provocat de 
faptele necuviincioase ale unui călugăr 
anume don Riva, şi o falşă călugăriţă Ma- 
ria Tumagaili, directoarea unui azil reli
gios »Maria Consolată«. In azilul falşei că
lugăriţă — o fiinţă cu un trecut foarte în
tunecos — erau adăpostite vre-o opt fetiţe

{ interne şi două zeci externe. Deunăzi una 
j. din copilite ducându-se acasă, la încheierea 
 ̂ anului şcolar, mama ei a constatat cu 

groază că fetiţa umbla greu din pricina 
unei boale scâbroase căpătate în azil. Nu
mai decât vestind autorităţile s’a constatat 
că şi celelalte şapte fetiţe sufereau de ace
eaşi boală şi trei dintre ele au si fost ime- 

, diat luate în cura spitalului. Fetiţele, toate 
între trei şi 5 ani, au învinuit pe Don Riva, 

’ preotul azilului, ca siluitor şi numai decât 
s’au început cercetăriie pentru prinderea 
lui. El a fost găsit la Turin şi adus la Mi- 
lan unde puţin a lipsit ca populaţia îndâr
jită să nu-1 linşeze. Măsuri mari de pază 
s’au luat şi în jurul azilului unde popula
ţia s’a dedat la adevărate manifestaţii spăr
gând geamurile cu pietrii. Falşa soră Fu- 
magalii a fost prinsă şi arestată. Ea era 

; întovărăşită de o fată de vre-o 12 ani care 
a fost şi ea victima călugărului Riva. Du
mineca trecută populaţia a făcut manife- 

i staţii anti-clericaliste pe străzile Milanului, 
•' însă nu s’a putut apropia de azilul infam, 

care e cam departe de oraş. Poliţia oraşu
lui a luat măsuri do pază în jurul tuturor

• azilurilor ţinute de călugăriţe şi astfel s’au 
înlăturat până acum disordini mari. In
strucţia acestui scanda) enorm pasionează

I pe toată lumea.

NECROLOG. Anisia Maier nasc. Marc 
ca soţiâ anunţă tuturor rudeniilor, amici
lor şi cunoscuţilor trecerea din viaţă a 
prea iubitului ei soţ Iuon Maier, mare 
proprietar şi membru pe viaţă al »Asocia- 
ţiuniV Transilvane«, care după scurte su
ferinţe şi-a dat nobilul său suflet în mâ- 
nile creatorului în 21 Iulie st. n. 1907 în 
al 74-lea an al etăţii şi al 50-lea al ferici
tei sale căsătorii. Rămăşiţele pământeşti 
a'e defunctului se vor aşeza după ritul 
b’sericei gr. or. în 23 Iulie la 10 oare a. 
m. în cimiteriul bisericei din loc. Topliţa 
română la 21 Iulie n. 1907. Odihnească în 
pace !

Cuvântul latin lex, legem s’a păstrat 
fa toate popoarele romanice: Românii au 
lege, Iialien<i legge, Retoromanii din Enga- 
din alach, Provenţa ii iei, Francezii loi, 

.-Catalanii lley, Spaniolii ley, Portugezii lei', 
' -el a pătruns şi în limba albaneză: lighîă.

Ca în toate limbile romanice’) s’a 
p'strat şi la noi senzui original de »Ge- 
setz«. In întrebuinţarea aceasta se găse
şte din cele mai vechi timpuri pană as
tăzi. Iată câteva exemple: Pasajul biblic 

;* (Act. apost. cap 23, 3): »Et tu sedens iu- 
dioas ine secundam legem: et contra le- 
gem iubes me percuti ?« e tradus în co
dicele voroneţean: »Şi tu şezi de giudeci 
după lecige şi prespre leage treci, că gici 
(= zic i) să mă bată«, în Noul testament 
diu anul 1648: >câ tu şedzi giudecând pre 
mine după leage şi împotriva legii porun
ceşti să mă bată«, ear în Biblia din anul 
1688: »şt tu şăzi judecându-mă după leage 
şi călcând leagea, porunceşti să mă bată?« 
In Istoria Românilor sub Mihaiu Vodă Vi- 

p teazul de N. Băiceseu, cetim, la pagina 9, 
•. că în timpurile cele mai vechi »puterea 
[. •d’a face legi, d’a scoate dăjdii sta în Adu

narea sau Soborul a toată ţara«. Astăzi, 
t dimpotrivă, zice Eminescu în Satira III, 

»Oameni vrednici ca să şază în zidirea 
sfintei Golii.. Ne fac legi şi ne pun bi
ruri...« Coşbuc, descriind Nunta Zamfirii, 
ca sâ arate cât de mare era veselia în 
•toată ţara zice că:S’au pornit bărboşii regi Cu sfetnici înve:hiţi în l e g i  Şi patruzeci de zile ’ntregi Au tot nuntit,

; iar în Povestea celor cinoi yAni de Crean
gă vedem pe nemulţămit zicând judecăto

rului: >Eu am venit înaintea judecăţii să 
capăt dreptate şi văd că dumneata, care 
ştii legile, mai rău mă acufunzi«. —  Des
pre cel ce nu ţine seamă de legi se spune 
că calcă legile, d. ex.: »Stăpânitorul, casă 
poată pune pe tot anul cu dobândă capi
taluri în bănci streine, calcă legile, finan
ţele ţării, introducând dăjdi nouă« (Urica- 
riul, X, 3).

In textele vechi şi în cele populare 
se mai găsesc unele înţelesuri derivate,
d. ex.

Lege =  »scutul legii, dreptate«. In- 
tr’o carte de judecată de la ioan Mateiu 
Basarab Voevod, din anul 1633, arătându-se 
năpasta »jupânesei Maria« se zice: »s’au 
plâns jupâneasa Maria de direptate, cum 
nu este vinovată nimica de aoeâ năpate 
şi şi-au cerşit în zilele lui Leon Voevod 
jupâneasa Maria legea.. ', ear Vasile Spătar 
tot au umblat cu m tă, şi nu s’<*u putut 
apropia jupâneasa Maria a şi lua legea*.

Lege =  »sentinţă, verdict, hotărâre 
judecătorească«. In acest sens întâlnim cu
vântul mai ales în pravila Moldovei din 
anul 1646, unde a isprăvi o lege =  »a 
aduce o sentinţă la îndeplinire«, iar a le- 
giui sau a face o leage =  »a da o sen
tinţă«, d. ex. »Giudeţul cei mirenesc se 
cade să isprăvească o leage ce va fi legiuit 
giudeţul besearicii«. »Giudeţul să-i facă 
leage cum se cade«. In exemplul acest* 
diu urmă a face leage însemnează totodată 
»a pedepsi«. Această accepţiune de »pe
deapsă« sau »răspundere« se găseşte şi 
în »[Când unul a furat de la altul un bou], 
să i facă [hoţului] leage, să dea boul, [iar 
păgubaşul] să nu aibă nici o leage*.

Lege =  »judecătorie«. Acest înţeles 
se găseşte mai cu seamă în poezii şi po
veşti populare din Ardeal. Astfel în po
vestea Dreptatea şi Strâmbătatea (colecţia 
1. Pop Reteganul) cetim: »Potcaşul însă 
nu se îndestuleşte [cu cele spuse de omul 
cei de omenie, ci] merge la judecătorie, 
mitueşte pe judecător din banii boilor ce
lor luraţi şi pofteşte pe omul cel de ome
nie la lege*. Sau:Mândruţe? cu conciul rău,Haid’ cu mine lângă tău,Că de nu, ţi 1-oiu direge,Să mă duci mâne la lege.

Remarcabile mai sunt următoarele 
două construcţii:

fn locul adjectivului neologic »leg i
tim«, scriitorii vechi ziceau: cu leage, iar 
în loc de »ilegitim «: preste lege. Astfel, la 
Mitropolitul Dosofteiu cetim: »Şi au gonit 
femeea cea cu leage şi-au luat pre alta 
preste leage*.

Foarte obicinuită e la popor con
strucţia cum e legea =  »cum se cade, cum 
se cuvine«, mai ales în senz figurat, bună
oară (în Poveştile ardeleneşti ale lui L Pop 
Reteganul). »Unde eră codrul mai frumos 
se pun ei şi clădesc o casă, dar casă coleâ 
cum e legea, ca şi casele bogaţilor, nu ca 
colibele sărăntocilor«. După cum Spaniolul 
zice ă toda ley astfel şi noi avem con
strucţia : după sau în toată legea =  »cum 
se cade«.

Bine înţeles, subt lege nu se înţeleg 
numai regulele de acţiune impuse de oa
meni, ci şi cele impuse de ori-ce autoritate 
superioară. Astfel se vorbeşte despre legile 
sfinte, despre legile dumnezeeşli etc. La 
toate popoarele creştine sunt cunoscuţi 
terminii legea veche şi legea nouă =  »tes
tamentul vecbiu« şi »testamentul nou«, 
adecă legea iui Moise şi legea lui Christos.

P rn  extensiune apoi s’a numit lege 
»orice raporturi de succesiune necesară şi 
invariabilă« (Maiorescu, Logica, 148), vor- 
bindu-se despre legi naturale, despre legi 
fonetice, apoi despre legea lui Newton etc. 
Nu voi cita multe exemple. In poezia »R ă 
săritul lunei«, Gr. Alexandrescu, arătând 
cum se ridică venetici străini printre Ro
mâni, exclamă: >Nu-i aşa legea naturei, 
nu-i aşâ a ţării lege... Al sudorilor streine 
rod ei nu-1 vor mai culege ; Va fi mare 
tot Românul, ţării lui folositor!« Când Că
tălina cere Luceafărului să devină muritor, 
ca ea, acesta răspunde — în admirabila 
poezie a lui Eminescu:Tu-mi ceri chiar nemurirea meaIn schimb pe-o sărutare?Dar voi să ştii, asemenea,Cât te i-ibesc de tare.Da, mă voi naşte din păcat,Primind o altă l e g e ;Cu vecinicia sunt legat,Ci voiu să mă desleg«.-) (Va urma.)

2) Prin scriitorii bisericeşti s’a intro
dus în limba română cuvântul pravilă, de 
origine slavă (paleoslav npaBHao =  xccvcbv 
=  regula, dela npdBK == âlip&g =  vere), 
care pe lângă sensul de »codul legilor«, 
primi şi pe cel de »lege«, făcând mult 
timp concurenţă cuvântului de obârşie ro
mană. Iată câteva esemple la scriitorii mai

Toci din publici
Contrar afirmaţiilor d-Iui comersant 

Essigmann susţin întru toate ca adevărată 
informaţia, că d-sa, când a văzut că dama 
străină plăteşte umbrela cu o piesă de 5 
lei, şi-a schimbat vorba, pretinzând 2 fl. 
80 cr. şi nu 2 fl. 50 cr., preţul spus la 
început, fiindcă dama în chestiune nici nu 
s’a târguit, ci a vroit să plătească cât i*s’a 
cerut. Mărturii la aceasta sunt: d-na Ama- 
lia Kiffa din str. Orfanilor şi domnişoara 
Măriţi Baer, tânără profesoară din strada 
Cimitirilor, cari însoţiau pe doamna cea 
străină.

La cazul prezent de altminteri aşi 
putea adăoga altul, cum o firmă foarte 
aproape de localul redacţiunei »Gazeta« a 
vândut unei dame din România stabilită, 
de vară, la Zizin, V2 de garnitură de far
furii cu 1 fl. 60 cr., pe când aceeaşi marfă 
a cumpărat’o dela aceeaş firmă cu 70—80 
cr. Misiunea pressei este a denunţa publi
cului asemenea fapte pentru a se şti 
orienta cu punga!

Un străin din România.

B i b l i o g r a f i  e .
» România Pitorească* de Alexandru 

Vlăhută. Biblioteca pentru toţi nr. 272—274 
un volum de 285 pag. cu ilustraţii. Pre
ţul 90 bani.

Apariţiunea într’o ediţie poporală şi 
încă ilustrată a admirabilei opere a poetu
lui Alexandru Vlăhută este un eveniment 
care ne bucură şi pe care nu-1 putem trece 
cu vederea.

Prima ediţie de 3 fr. şi 50, puţin ac
cesibilă marelui public, era doar un vis 
pentru unii şi mulţi priveau cu jale pe la 
vitrinele librăriilor râvnind la comoara de 
frumseţi cuprinse în volumul întitulat: 
»România Pitorească«. Acum visul neatins 
decât de unii, a devenit realitate pentru 
toată lumea, astăzi toţi cititorii se pot 
desfăta citind »România Pitorească«, admi
rabila operă a marelui poet Alexandru 
Vlahuţă cu preţul de 90 bani.

In institutul grafic „Minerva“ a apă
rut „Popasuri Tânâtoreşti“ de Ion Bâr- 
seanul pe 205 pagini formatul oetav mare 
preţul cor. 1.50 bani plus 20 bani porto. 
Se poate procura prin librăria A. Mureşia- 
nu Braşov.

„Doamne ajntîi-ne“ . Schiţe din po
por de Bomulus Cio flec, â 2 coroane plus 
10 bani porto. A  se procura prin librârai 
Â. Mureşianu.

A l. I. Odobescu opere complete. 
Voi. I. Pagini 360. Preţul Lei 1.50.

„Călăuza staţiunilor balneare“  de 
Aurel Scurtu. Preţul 1 cor. 50 fii. plus 20 
bani porto.

„In institutul grafic Minerva* Bucu
rase! a apărut „Opere complete“ de N. 
Nicoleanu, C. Slamati şi V. Cârlova la 
olaltă întro singură Broşură. Preţuri 1 cor. 50 
plus porto 10 bani se pote procura 
prin Librăria A. Mureşianu Braşov.

M. Sadoveanu. Am in tirile  căpraru
lui Gheorghiţă. Pagini 280. Preţul Lei 2.

Din opere e complete a iui loan Crean
gă a apărut ediţia a doua. Preţul 1 cor. 
fcO fii plus 20 b. porto.

A apărut în institutul grafic Minerva 
„Două neamuri“ de Sandu Aldea cu cu
prinsul următor: Uo arâodaş. Despărţire, 
La ţară, Acasă, Tinereţe, Nepotul lui Mi- 
halis, Seri de iarnă, învrăjbirii, O afacere, 
La oaste, Alte învoieli, Singură, Secetă 
Pierzanie, Ogorul strămoşesc. Preţul 1 cor. 
50 plus 20 bani porto. Se poate procura 
prin librăria A. Mureşianu.

*) Pentru cuprinsul celor publicate sub rubrica aceasta, răspunde numai autorul. — Red.
noi. Din C. Negruzzi: »Legiueşte, ca în 
veci să nu se mai strămute astă pravilă*. 
Din Gr. Alexandrescu : »....Umbre de no- 
roade le vezi ocârmuite. De umbra unor 
pravili c ă lc a te ,  siluite«. Iată şi câteva 
exemple paralele: »La ale iui cereri să 
punem un fel de stăvili. Răsplătind în ei 
dreptatea dumnezeeştilor pravili* (Konaki); 
»[Scripturile] cuprind poruncile şi legealui 
Dumnezeu* (Biblia, 1688). »Aşa-i pravila 
naturei cucoane Grigori«. (Alexandri) ; 
»Dacă există... necesitatea universală a le
gilor naturei, responsabilitatea individului 
dispare« (Maiorescu). »[La şcoala normală] 
să se adaugă un curs rdc filozofie şi de 
pravile“ (Uricariul, III, 36) ; »Până la 50 
de ani a învăţat legile, filozofia şi teologia« 
(S. Marcovici). »Şi armele şi războaiele au 
pravila şi dreptatea sa« (Cantemir); »Când 
cu foc şi cu fier luptă..., după cum e legea 
războiului...“ (Antim Ivireanul). »A le  ei 
legi şi pravili... să împlinească«. (Konaki). ;
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U L T I M E  Ş T I R I .
Budapesta- 26 Iulie. Ministrul pre

şedinte Beck, ministrul de finanţe 
Koritovski şi şeful de secţie Sieghard 
au sosit aici, pentru a încheia trată
rile în vederea încheierei pactului eco
nomic. Se crede că între ambele gu
verne se va ajunge la o înţelegere 
definitivă în ce priveşte tratatul va
mal şi comercial.

Agram- 26 Iulie. Organul parti
dului dreptului „Hrvatska“ publică un 
apel adresat comunelor croate, să 
adreseze Maj. Sale Monarhului peti- 
ţiuni, ca sădenege sancţionarea prag
maticei de serviciu.

Sofia, 26 Iulie. Guvernul a numit 
21 de profesori noui la Universitatea 
din Sofia. Pentru facultatea de drept, 
guvernul va angaja câţiva profesori 
străini.

Londra, 26 Iulie. Ziarul „Daily 
Telegraph“ află din Petersburg că 
Ţarul Nicolae II se va întâlni la 5 
August cu împăratul Wilhelm II, pe 
mare, în apropierea oraşului Danzig.

Sofia, 26 Iulie. O telegramă din 
Rusciuc anunţă că organele poliţie
neşti locale au hotărît să nu primească 
pe nici un muncitor expulzat din 
România.

Sofia? 26 Iulie. In a doua jumătate 
a acestei luni se va întoarce în ţară 
prinţul Ferdinand, care se află acum 
în străinătate. Prinţul va da concursul 
în pregătirile ce se fac pentru pri
mirea oaspeţilor ruşi şi români, cari 
vor lua parte Ia serbările dela 30 
August din ţară.

Londra? 26 Iulie. Din Tokio se 
anunţă: Iu fiece zi au Ioc nouă a- 
restări printre funcţionarii sus puşi 
dela Curtea imperială din Seul. In 
capitala Coreei domneşte în momentul 
de faţă linişte. Populaţia din ţjrovincîe 
însă, ameninţă că va omorî pe toţi 
funcţionarii şi comercianţii japonezi 
aflători în Coreea, dacă nu vor fr 
expulzaţi din ţară. Liniile telegrafice 
şi telefonice din preajma Seul-uhit 
sunt distruse.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactor respons.interim.: Victor Branisce-

A v i z .
După-ce statutele Reuniuuei de pă

strare şi împrumut >Braşoveana* au fost 
aprobate din partea tribunalului reg. ung* 
din loc sub Nr. 4814/907 polg. şi firma 
înregistrată, aducem la cunoştinţa on. pu
blic din Braşov şi jur, că Reuniunea îşi 
începe activitatea oficială cu ziua de Marţi 
în 25 Iunie st. n. a. c.

Membrii Reuniunei sunt prin urmare 
invitaţi a-şi achita în localul Reuniunei* 
Şirul Bisericei Nr, 6, în orele de oficii*
7— 10 a. m. cvotele săptămânale regulat 
începând dela acea dată, de când vor curge 
în caz contrar interese de întârziere.

Totodată aducem la cunoştinţa on. 
public că Reuniunea primeşte depuneri 
spre fructificare în următoarele condiţiuni:

1) Pentru depuneri pănă la 1000 cor. 
dă 5% interese.

2) Pentru depuneri de la 1000 cor 
pană la 2000 cor. dă 5 '/4°/0 interese.

3) Pentru depuneri peste 2000 cor* 
da 5,/2%  interese plătind şi darea.

Acoardă împrumuturi pe poliţe si
gure, pe hipotecă şi pe obiecte de valoare 
cu percente cât se poate de reduse şi fără 
nici o cheltuială laterală.

Face şi alte transacţiuni, cari tae în 
sfera de activitate a afacerilor de bancă

Rugându-ne de sprijinul on. pubiie, 
semnăm

Cu stimă
Pentru direcţiune :

(8—io) Vasilie V. Voina,preşedinte.
franţuzeşti şi corsete 

V -^U l I U  pentru dame în posi-
ţie, specialităţi de bandaje pentru stomac, 
pântece, gradhalter cu preţuri ieftine se 
capătă la Rappaport B- Stradi ; Porţii Nr 
16 etajul I.

') Numai la Engadini însemnează »că
sătorie«.
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Produsele Fabricei de mărfuri argiloase din Cristian
tul din Braşovul-vechiu; Strada lungă Nr> 35} care s’a deschis din I HAaiu* —..—  ■ ■■■=■■ (2848. 29—39 j

jir. 11170— 19C7.PUBLICAŢIUNE.
în 13 August 1807 la 9 oare a. m.

se va ţinea în despărţământul V  al 
magistratului orăşenesc afacerile eco
nom ice Strada aurarilor Nr. 5 eta- 
giul II. o licitaţie cu oferte. Scopul 
licitaţiei este de a se da în antreprisă 
pe timpul pănă la 29 Septemvre 1910 
birtul din S t e j e r i ş ,  carele s’a zidit 
acum de nou.

Condiţiunile mai de aproape de 
o fert şi de contract sunt expuse spre 
vedere publică pănă în ziua de lici
taţie în cancelaria despărţământului 
susmenţionat.

B r a s s ó ,  în 14 Iulie 1907.

Magistratul orăşănesc"2938,2-2.
Numai veritabil Mack8

Kaiser-
Boraxpentru

Cultivarea frumseţii şl sănătăţii.I f a e k s - K e i s e r  -  B o r a x  împrumută, feţei o peliţ.ă fină, frumoasă şi alba. Excelent pentru cultivarea gurei şi dinţilor. Folositor la catar şi răgu- şală. IVaelfcS IL a ig e r -I lo »  » x  veritabil face apa moale şi foarte bun pentru curăţirea pielei. Precauţiune ia cumpărare. Veritabil numai în carton roşu, cu 15, 30 şi 't 5 bani, cu instrucţie detailată. Nicidecum necartonat! Singurul producent pt. Austro-Ungaria
60TLIE3 VQITH, WIEN III ,. I

Cursul la bursa diu V iena.
Din 25 Iunie n. 1907.

Renta ung. de aur 4V0....................110 55
Renta de uordne ung. 4°/0 . . . 92.45 
inapr. că;\ ier. ung. în aur 372%  • 81 30 
inapt. căii. fer. ung. în argint 4% • 92 —  
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.—
Impr. ung. cu p r e m i i ................... 188.75
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin .141.— 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 96 70
Renta de argint austr. 43/to • • • 96 65
Renta de aur austr. 4°/0 . . . .114 85
Renta de cordne austr. 4% . . . 9Ş.85
Bonuri rurale ungare 372%  . . . 82.65 
Los.iri din 1860 . . . . . .  148 75
âcţiî de-aîe Băncei ung. de credit 1805.— 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 750.—  
Acţii de-ale Băncei austro-ung. . 648 25
îiapoleondorî...........................   . 19.12
Mărci imperiale germane . . . 117.5572
London vista . . . . . . .  240 55
Paris vista. ............................ î 5 75
Note italieni

C u r s u l  p i e ţ e i
Din 26 Iunie n

95 70

B r a ş o v
1907.

Bancnote rom. Cmp. 18.96 Vênd. 19 —
Argint român „ 18.80
Lire turcesci „ 21.50
Scris. fono.Albine 5% 100.- 
ttuhle Ruseseî 2 53
Napoleondori. „ 18.94
Qalbeni „ 11.20
Mărci germane „ 117.20

1884
21,60

101
8

19 —  
11,45 

117 3i

Abonam ente la

Gazeta T ra n s ilv a n ie i“
sa pot fac© ori şi când p© timp mai 
îndelungat son lunare.

D ro g ru -e rle  3no.ed.IcIn.a.lâ
a lui

I

C. H. N E U S T A D T E R ,
B R A Ş O V ,  Strada Porţii Nr. 15 (Casele Altstadter). 

Magazinul cel mai bogat şi bine asortat In Braşov:

S i r u p  de s m e u r ă  
■ - de  m u n t e

a r o m a t i c ,  m . a t u l r a ,  1,
cu garanţie recomandă foarte ieftin

Trimiteri cu poşta în fiecare zi.

O  x e c e r in -tă , a. f r u m s e t e i  e s t e
•9 f

T e i n t u i  f r u m o s .
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Damele îl pot conserva prin folosirea a miraculoasei

M A R G I T - C R E M A
a lui FÖLDES.

l i  I D Ő I T  m f i 'M l l '  este un cosraetlc cu deosebire fin şi plă- 
I v l i l I lU l  1 ̂ U ll£ / lilL  cut, care ne t e z e ş t e  faţa în scurt timp, 
face p eiea moale ca catifeaua, în 10—20 zile. Dispare cu desăvâr
şire pistrui, petele de ficat şi orice necurăţenie a feţei.

0 particularitate avantagioasă a Cremei este că nu face pielea 
lucie ca a te creme, din contră dispare lustrul, se poate folosi peste 
zi. Avantagiu principal că nu conţine argint viu sau plumb.

Preţul unui borcan mare 2 cor., borcan mic I cor. Margit Pasta 
de dinţi I cor. Apă de obraz 1 cor.

Se capătă în toate farmaciile şi droguerii.

Froflncent: C L E M E I S  v . F Ö IaUSJES, farmacist în Arad.
Comande de 6 cor. să trimit franco.

î>

Pentru morburi de stomac!
Celor ce prin recâiă, înbuibare, mâncări greu de mistuit, fierbinţeli, 

prea reci, s6u viaţă neregulată şi’au tra9 un morb de stomac şi anume:

C a t a r  d e  s t o m a c ,  c â r c e i ,  d n r e o ,  m i s t u i r e  r e a ,
se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţi ani ou efect bun

V in u l de ‘bu n ien i (Mnterwein) a lai Haberth V iin d
Vinul de buruieni este preparat din buruieni excelente şi 

vindecătdre cu vin bun» Intăreece stomacul şi organismul de 
mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură mistuirea rea» şi 
ajută la formarea de sânge sănătos.

Folosirea vinului de buruieni delătură morburile de stomac deja la 
început. De aceea să se folosăscă de timpuriu. Simptomeca: dureri de cap, 
râgăfală, greţă, slăbiciune, vomare, dispare adese-orl după folosirea a câteva 
sticle de vin de buruieni.

C â M Î iD â i iă .  ura&rile ca: neastimpér, colică, bătaie de inimă, 
însomniă, congestiune la ficat, splină, hemoroide, se 

delătură între fcuiţând vinul de buruenl. Asemenea curăţă din stomac materii 
stricăoiose prin eşirea uşoră la scaun.Sl&bidtmea, paliditatea feţei, anemia, debilitatea
provin adeseori din mistuire rea şi din disposiţie lolnăvioiosă a ficatului. 
Persóne cari pătimesc delipsa de apetit, nervositate, durere de cap, insom
nie, tăugeso cu încetul Q0&* Vinul de buruenl dă impuls puterii de viaţă.

Vinul de buruieni excită apetitul, ajută mistuirea şi hrănesce, mişcă 
prefacerea substanţelor, alină nervii excitat! şi produce vioiciune de viaţă.

Mulţime de scrisori de mulţumire oonfiraiă acestea.
Vin de buruieni se capctă In sticla k 3 cor. şi 4 cor.

în farmaciile diu : Braşov, Săcele, Cristian, Reşnov, Codlea, Ţin ţari, Hei chiu, Bod, Feldióra, Ilyefalva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Papolcz, Zágon, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-György, Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, N.-Baczon Zsombof, Darocz, Homorod, Kőhalom, Ugra, Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogváros, Boholcz, Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, Almásmező, Zernest, Törcsvár, Yajdarecse, Voila, N.- Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasárhély, Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté, farmaciile din oraşele mici şi mari din Ardeal şi din ţările străine. — Farmaciile din 
Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert, Victor Roth, Eugen Neustădter la „îngerul păzitor“ Ferdinand Jekelius la „Speranţa“. — Trimite 8 seu mai multe sticle cu preţurile originale în ori şi ce localitate din Austro-Ungaria.

""aaaLmi Se se ferescA de imitaţie. -----~ n i
Cereţi anume V in  d e  b u r u ie n i  a  lu i  H u b s r t  U l lr ic h .Yinul de buruieni al meu este mijloc secret. E  compus din viu malaga 4500, spirt de vin 100.0, Glicerin 100 0, Yin roşu 2400, sirop de fragi 150'0, sirop de cireşe 3200, fincen, anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini calmusa a. 10-0. Aceste părţi constitutive sé se amestece.

A. Mureşianu
B r a ş o v , l e r g n l  I n u lu i  I r .  3 0 . ^

Acest stabiliment este provedut cu cele mai ^  
bune mijldce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-CB Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.

C Ă R Ţ I  D E  S C H I Ţ Ă ,LITERATURĂ ŞI DIDACTICE
S T A T U T E .

FOI periodici.
BILETE DE VI8ITĂ

D IFERITE FORMATS.

programeITlegante .
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÍN COLORÍ.

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tót© speciile de serviciurî.

Oompturîj Adrese,
C ir c u la r e , S c r is o r i ./

Qouw&Xst&i în  iotă mázirma-

Ms
sssd

m

INDUSTRIALE, de H OTELURI 
p RESTAURANTE.

PEEŢURI-GURENTE ŞI DIVERSE 

BILETE DE INMORMÉNTARI.A M O IŢ IilU .

Comandele eventuale se primesc în  biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, înota- ’  
giul, îndgrgpţ în curte. —  Preţurile moderate. — 
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Gazeta „ Transilvaniei“ cu numerul â 10 fii. se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria, de pe parcul Rudoli.

Tipografia A . Mureşianu. Braşov.


